

# 让群众就近享受优质公共文化服务

## 济北街道四维发力,打造直抵万家的“文化惠民路”

通讯员 姜云哲

### 优阵地、拓场景,织密15分钟文化生活圈

以新时代文明实践中心为统领,聚焦文化空间功能提升与体验优化,通过多维度发力让文化空间“活”起来。

通过优化空间布局,增设阅览室、活动室、理论宣讲室等功能空间,同步拓展电子图书馆、数字阅读平台等线上载体,推动文化服务设施全面升级,其中城市文化社区——滨湖社区建成2400平方米综合性文化服务中心并打造全区首个学雷锋文明实践教育基地,新元社区打造全区首家传统文化教育阵地,澄波社区建成济阳区首座24小时可移动书房。

此外,深化文化合伙人项目,精准对接居民需求,在社区引入瑜伽馆、书法课堂等优质资源,并嵌入老年大学、比邻医馆、社区微业等特色服务空间,累计打造全龄友好型文化场景27处;实施文化阵地微更新,开展“窗帘上的价值观”等微改造活动,通过主题窗帘、文化走廊、移动展架等载体,打造沉浸式的文化空间,让文化元素以更加接地气儿的方式融入社区建设。

### 聚能人、建队伍,激活社区文化内生动力

人才是文化社区持续发展的“源动力”,济北街道从盘活文化资源、培育文艺队伍入手,让居民从“站着看”变成“一起干”。

通过招募文化合伙人、开展共驻共建、

今年以来,济北街道以建设开放共享的文化社区为抓手,通过强化阵地建设、培育文化队伍、推动资源下沉、丰富活动内容,精心打造居民家门口的“精神家园”,让群众就近享受优质公共文化服务,走出了一条全龄友好、全域共享的文化惠民新路径。

▶建立创业就业社团队伍,带动50余名居民实现二次创业和就业。



成为全龄群体的精神家园。

### 创品牌、促融合,擦亮文化惠民特色名片

济北街道坚持“品牌化引领、一体化推进”,将文化建设与社区治理深度融合,形成特色鲜明、成效显著的工作格局。

在品牌打造上,充分挖掘社区特色文化底蕴,按照“一社一品”的思路,因地制宜,成功培育了“德蕴新元”“尚善澄波”等各具特色的社区文化品牌15个,推出鸿鹄学堂、阅读马拉松、“雷锋日”等20余个特色项目,新元社区马拉松阅读比赛连续举办三届。创新实行“下班后来吧!”“放学后来吧!”“休闲时来吧!”等六大错时延时服务品牌,精准满足居民多样化需求。

在治理融合上,打造“五方汇谈”社区治理品牌及“微事实议事厅”“照理说事”“圆桌会议”等子品牌,邀请党员代表、乡贤能人、居民骨干参与社区事务办理、矛盾调解,先后解决小区停车位紧张、物业服务不到位等难题320余个;深化社区合伙人模式,通过“公益+低偿+市场”方式吸纳合伙人174家,建立社区基金7支,达成商企合作项目17个,依托“指尖的乡愁”“布艺生花”等非遗项目及瑜伽、收纳等项目,吸引社区能人、手工匠人投资创业,在澄波、安大等社区建立创业就业社团队伍,带动50余名居民实现二次创业和就业,激发社区内生动力。

济北街道以“文化赋能社区、服务温暖民心”的实践,为新时代文化社区建设提供了可借鉴、可推广的经验,切实推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,让居民在共建共享中收获满满的幸福感与获得感。

# 书院为基,让文化惠民落地生根

## 回河街道三处书院打造民生服务新阵地

当晨光为回河街道的街巷镀上金边,新河社区文化书院里已有银发老者静读品茗,星河社区书院的亲子手工课传出阵阵欢语,小何村书院的农技讲堂围满了求知若渴的村民。回河街道锚定“文化惠民、文化育民、文化乐民”初心,精心培育新河、星河、小何村三处文化书院,以“一院一品”为脉络,将书香气息融入基层治理肌理,让文化清泉浸润民生土壤,绘就出一幅“老有所乐、少有所学、壮有所为”的生动画卷。

通讯员 余红

### 新河书院:“民生+书香”的幸福综合体

“不仅有墨香,更有民生温度”,这是新河社区文化书院的真实写照。作为藏书近千册的“知识宝库”,这里是集就业帮扶、健康服务、亲子互动于一体的民生服务枢纽。依托书院阵地,街道整合济阳区人民医院、综合检验检测中心等资源,常态化开展“聚‘心’服务日益邻”活动,从家用血压计校准到多学科义诊,让居民在书香中享受“一站式”便民服务。

针对就业难痛点,书院创新设立“职达万家”就业服务站,通过岗位供需数据库精准匹配,已举办退役军人专场招聘会、企业定制化招聘等活动32场,促成126人面试、50人成功就业。依托错时延时服务开展的“河携童趣伴成长”项目更具温情,在“风铃



新河书院



星河书院



小何村书院

绘中秋”活动中,家长与孩子共绘专属风铃,将中秋意蕴融入指尖创作;在“火炬迎华诞”手工活动里,小小的木质火炬在亲子协作中逐渐成型,凝聚着对祖国的真挚祝福。这里,书香与民生需求同频共振,让文化服务真正走进群众心坎里。

### 星河书院:“乡愁+文创”的记忆活化馆

“这是回迁前的老街巷,那是老磨坊的石碾子……”在星河社区文化书院的“乡愁博物馆”,居民驻足凝视老物件、老照片,唤醒心底的温暖记忆。书院以“留存情感脉络、激活文化记忆”为核心,将回迁居民捐赠的300余件老物件精心陈列,搭配“五心工作法”服务故事墙,让社区治理与文化传承深度融合。

社区培训室里,各类惠民课程与文化活动有序开展,开设4期家庭教育提升课程,帮助家长掌握科学育儿方法;组织50余人参与的巾帼法律明白人培训,通过案例讲解增强妇女维权意识。社区文化广场上“戏曲进乡村”已上演6场经典选段,引得居民阵阵喝彩;结合济南市夏季“黄河大集”启动仪式,书院还组织民俗展示、非遗体验活动,让传统文化与市集氛围交融焕新。社区书记何晓慧说:“我们要让书院成为乡愁的‘保存箱’、文化的‘加油站’,让传统文化在新时代焕发生机。”

### 小何村书院:“农技+书香”的振兴赋能站

小何村书院是村党支部书记张乐平践行“文化赋能治理”理念的生动载体,处处彰显“党建红+法治蓝+民生暖”的融合特色。

书院外,“法治主题广场,将《民法典》涉农64个章节内容转化为系列普法漫画,将法治理念深度融入村务管理全流程。室内“治理议事厅”沿用张乐平推动的“四议两公开”工作法,村民围绕物业费收缴、公共设施维护等议题定期议事,曾在此高效解决回迁社区管理难题,助力物业费收缴率达99%。图书室不仅收藏200余册种植养殖书籍,还增设“法治书架”,摆放法律读本与村规民约汇编,成为村民学法、议事、增技能的综合平台。

在张乐平的带领下,书院活动紧扣“治理与服务”双主线,每月开展“法治讲堂”,邀请法律工作者解读邻里纠纷、赡养义务等热点问题,累计组织30余场普法专题教育活动;召开“红色物业议事会”,楼道长、党员代表共同商议小区照明改造、电动车棚建设等民生实事,推动完成20余盏楼道门灯安装,32个充电接口停车棚搭建。“书院既是学法议事的‘主阵地’,也是解难题、谋发展的‘加油站’。”村民的真切评价,正是书院赋能基层治理的生动注脚。

从城市社区到乡村田野,三处文化书院如同三颗璀璨的文化明珠,串联起回河街道的民生温情与文化自信。以书香为媒,以文化为桥,回河街道正用“润物细无声”的文化力量,为基层治理注入源源不断的活力,让幸福和谐的文化新风遍街巷田野,书写着基层文化振兴的“回河答卷”。